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ОСВІТНІЙ ПРОСТІР  

ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ 

 

Виклики сучасності, що постають перед системою освіти, спонукають до пере-

осмислення не лише методології та змісту навчання, але і просторів в яких відбува-

ється навчальний процес. У зв’язку з цим, відбувається зміна традиційного уявлення 

про аудиторію / класну кімнату як про утилітарне приміщення, на користь усвідом-

лення ролі освітнього простору як інструменту психолого-педагогічного впливу. Про-

сторові якості навчальних приміщень є не фоном, на тлі якого розгортається освітня 

діяльність, але активним фактором у створенні освітнього середовища, що підтверджено 

результатами досліджень в галузях архітектури, психології та педагогіки [1, c. 129].  

Вплив ролі оточення освітнього процесу був описаний педагогами Реджіо-Емі-

ліа в Італії, що зображали освітній простір як “третього вчителя”, а також Урі Брон-

фенбреннером, що наполягав на постійній взаємодії і взаємному впливі учасників 

освітнього процесу і простору в якому він відбувається [2, c. 81]. Така точка зору на-

кладає на проєктувальників навчальних закладів необхідність турботи не лише про 

виконання функціональних чи безпекових вимог, але й про психологічні та емоційні 

потреби користувачів освітнього простору. Серед важливих аспектів цього простору 

можна назвати просторові характеристики приміщення та окремих архітектурних 

форм, освітлення, ергономіка, кольорові рішення тощо. Вищеперераховані якості 

освітнього простору мають безпосередній вплив на психоемоційний стан користува-

чів і, в поєднанні з організацією якісного мікроклімату (температурно-вологісний ре-

жим, якість повітря, тощо), можуть відігравати роль в покращенні концентрації уваги, 

пам’яті та креативності учнів. Ще одним важливим аспектом є виконання умов 
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інклюзивності і безбар’єрного середовища, що забезпечує рівний доступ всіх груп на-

селення до освітнього процесу.  

Серед окремих доказів впливу простору на освітній процес можна звернути 

увагу на такі приклади. Дослідженнями було підтверджено вплив висоти стель клас-

них приміщень на фокус уваги та втому учнів [3, c. 7] та якість їх взаємодії в різних 

типах навчальних задач. Це знання дає можливість диференціювати простори з різ-

ною висотою стелі відповідно до типу діяльності. Доцільним видається також і дос-

лідити взаємодію різних просторових характеристик з прийомами активізації пізна-

вальної діяльності здобувачів освіти [4, c. 241].  

Дослідження різноманітних типів навчальних будівель показали і значний 

вплив конфігурації позакласних приміщень, таких як холи та рекреації, на індивідуа-

льну та соціальну поведінку та взаємодію учнів [5, c. 930]. Впливовим аспектом осві-

тнього простору є і акустичний комфорт, адже високий рівень фонового шуму та ре-

верберації був пов’язаний з зниженням когнітивної продуктивності, короткостроко-

вої пам’яті та самопочуття учнів [6, c. 7].  

В якості емпіричного підтвердження впливу простору на якість навчального 

процесу можна навести дослідження проведене Барретом та колегами (2019), яке ви-

явило що покращення та оптимізація освітніх просторів може сприяти підвищенню 

академічних досягнень на 16 % [1, c. 130]. Фактори що мали найбільший вплив вклю-

чали природнє освітлення, якість повітря і температуру, гнучкість простору та акус-

тичний комфорт.  

Висновки 

Архітектура освітніх просторів є вагомим інструментом психолого-педагогіч-

ної підтримки, що може сприяти підвищенню якості навчального процесу, когнітив-

ному розвитку та психологічному комфорту його учасників та покращенню їх соціа-

льної взаємодії, а також дозволяє забезпечити інклюзивне освітнє середовище. Нала-

годження взаємозв’язку між архітектурними рішеннями та педагогічними підходами 

дозволяє досягти більш оптимальних результатів в процесі, але вимагає інтеграції ви-

мог педагогічного підходу на ранніх етапах проєктування та залучення мультидисци-

плінарних команд з архітекторів, педагогів, психологів та інших фахівців. Перспек-

тивним напрямком досліджень є розробка архітектурно-педагогічних моделей освіт-

нього простору та емпірична перевірка їх ефективності, в тому числі, з залученням 

учнів/студентів різних вікових груп, освітних рівнів та потреб. 
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